值班主任:李金娜 编辑:鲍涛 美编:张慧 校对:刘辉

2024年3月8日 星期五

从"凭经验"到"靠科技" 脆瓜越种越香甜



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

人勤春来早。3月1日早上6时,寒亭区开元街道 北柴埠营村村民王洪瑞和妻子王爱华匆匆吃过早饭, 便来到自家的温室大棚,开始了一天的忙碌。

"这批脆瓜是2月初种上的,现在正好进入管理的关键期,每天都得一早来棚里管理,这样脆瓜才长得好。"67岁的王洪瑞告诉记者,他种植脆瓜已经快20年了,预计这一茬3月底就能收获。

王洪瑞是个"粗人",但种脆瓜用的却是"绣花"功夫——大棚里滴灌、喷灌设施一应俱全,还有大量有机肥堆在地头……他种出来的脆瓜之所以不愁销路,离不开现代农业科技的"鼎力相助"。

北柴埠营村种植脆瓜有近30年的历史,近年来,该村在种植过程中突出"生态、绿色、安全、无公害"理念,村民不断借鉴成熟经验,推广先进技术,大力建设现代化温室大棚,有效推动农业高质量发展,助推农民增收。

"我们的脆瓜也可以叫'绿色脆瓜',坚决做到不喷洒农药,不施化肥,严格控制棚内温度,保证种出来的脆瓜香甜可口。"王洪瑞说,为了保证脆瓜的光泽度和口感,他们坚持施用有机肥,采用科学化、

精细化管理。

嫩黄色的小花、翠绿的小果映入眼帘……记者又走进村民王德亮的脆瓜大棚,和王洪瑞种植的脆瓜相比,他种植的时间稍微早一些,脆瓜已迎来了开花结果期。"我是1月份种上的,你看,现在开始结果了。"说着,王德亮轻轻地拿起一株脆瓜给记者看。

"我从2004年开始种植脆瓜,去年重建了这个大棚,种了2520棵脆瓜苗。看长势,今年将会大丰收。"王德亮说,以前种脆瓜不懂科学技术,后来村里经常组织出去学习、交流经验,引进先进设备,通过采取标准化生产和精细化管理、采用膜下水肥一体化滴灌技术,并配上半自动化棚内温度监测控制设施,脆瓜不仅品质更好,产量也上去了。 "科技+"增强了产业发展后劲。"我们村里有

"科技+"增强了产业发展后劲。"我们村里有500多户人家,其中50多户在种植脆瓜。一开始发动大家发展特色种植时,大家还抱有迟疑态度,担心没经验种不好,卖不出去。后来,我们就带动村民一起外出学习农业技术,实行科学种植、精细化管理,从提高品质人手,渐渐地种出了名堂。"北柴埠营村党支部书记王增勋说。

"五钱秤"让百姓"菜篮子"拎得称心如意

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤

关注棚内的温度变化。

3月7日,记者走进位于寒亭区寒亭街道徐家楼村的徐家楼农贸市场3号厅看到,鲜鸡经营摊位前顾客不断,摊主韩先生忙个不停。继续行进,只见市场摊位分区明晰、整齐划一,水果、蔬菜、肉蛋等摊位一应俱全,杂货店、美食店、烟酒店应有尽有。市场上人来人往,交易活跃,秩序井然。

"今天家里来客人,直接来这里一站就购齐了,商品新鲜,价格还实惠。"家住附近的市民徐先生和妻子俩人手里拎着大包小包,满载而归,说起家门口的这个农贸市场赞不绝口。

记者了解到,徐家楼农贸市场位于寒亭区与高新区交界处,是在徐家楼村的空闲地规划建成。2022年,徐家楼农贸市场正式开市,市场包括各类小吃、鲜活水产、新鲜蔬菜、粮油干调、土产禽蛋、新鲜肉类等,涵盖了居民日常所需的基本生活物资,大大丰富了附近居民的"菜篮子"。

徐家楼农贸市场管理办公室主任郝凌刚告诉记者,为了保障消费者权益,营造公平有序的市场经营环境,自2023年12月6日起,徐家楼农贸市场用心打造了寒亭区首个"五钱秤"农贸市场品牌。

何为"五钱秤"?即商户给消费者的商品不仅足斤足两,而且多五钱重量的赠送。这一举措激发了市场活力,释放了消费潜力,让百姓"菜篮子"拎得称心如意,得到了市民的点赞。"这个'五钱秤'农贸市场不仅便民,还利民,我们在这购物放心!"现场采购的市民陈女士表示。

不仅如此,徐家楼农贸市场还提供免费区供一些 自产自销农户使用,让消费者和摊主享受到实实在在 的红利。"有小规模种植的农民或者小微商户短期销 售自产农产品、农副产品等,可以到免费摊位来销 售。"郝凌刚表示,这为农户和商家拓宽了销售渠道,在 市场经营治理的"方寸之间"切实提升了群众幸福感。



建好用好村史馆 留住乡愁文脉记忆



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 唐子雯

文化振兴是乡村振兴的重要组成部分,村史馆作为一种重要地缘文化的载体,可以呈现村落的历史变迁,传承乡土文化和民俗风情。近日,潍城区乐埠山生态经济发展服务中心山下于村村史馆成功入选2023年度市级乡村(社区)博物馆备案认定名单。

3月6日,在山下于村村史馆里,三三两两的游客正驻足观看,了解山下于村的前世今生。蓑衣、犁、钟表、算盘……一件件老物件、一张张老照片再现老一辈的生活缩影,诉说着山下于村的发展历程。参观者走走停停,时而驻足凝神观看,时而讨论交流。

据了解,山下于村以"留住乡愁文脉记忆 助力乡村文化振兴"为目标,在建设美丽乡村的同时,注重挖掘村庄丰富人文历史内涵,打造了"文明与民俗互彰,史馆与乡村相融"的村史馆,让父老乡亲饮水思源,记住乡愁,凝聚起推进乡村振兴、实现高质量

发展的磅礴力量。

村史馆中设置了乡土文化、民俗风情、红色记忆、优良村风、经济发展、幸福生活等内容板块,并利用灯光平面展板、立体展柜、油布灯箱、绘画、实物以及音视频播放器等现代化多媒体技术形式,让参观者更好地感知悠久的村史、村庄的发展和经济的腾飞。

"一看到这些文字、图片,我感觉很亲切,想到 了我们年轻时奋斗的时光。看到现在的生活,真是太 幸福了。"村民于先生告诉记者。

下一步,乐埠山生态经济发展服务中心将突出乐埠山文化特色,做好文旅融合文章,将山下于村村史馆打造成一处特色鲜明的可供周边党员群众、中小学生以及外地游客参观学习的乡村文化教育基地,助力乡村文化振兴,走好新时代乡村振兴之路。

村民参观村史馆。